

巴山深处药材香



点缀在华坪镇绿水青山间的振兴药业中药材种植基地

通讯员 何丹

近日,走进镇坪县曙坪镇安得药业有限责任公司中药材种植园区,3000余亩绿油油的林下黄连郁郁葱葱,长势喜人。30多位村民正在园区内整地、除草。

“这是我们2012年栽种的黄连,经过多年的精心培育和管理,部分药材今年下半年就能大获丰收!”望着郁郁葱葱的黄连,园区负责人吴胜利喜上眉梢。

镇坪县位于大巴山脉,得天独厚的自然条件和地理环境,孕育出种类多、质量好、品位高的中药材,是全国四大药带的“巴山药乡”,被称为“天然药库”。

近年来,针对山区群众增收致富路径

窄的病根,该县紧紧围绕打造“巴山药乡”目标,大力实施“舞龙头、拓市场、壮基地、重科技、强中医、融康旅”的发展战略,不断完善中医药产业政策支撑体系,推进中医药优势资源产业化,积极践行“两山理论”,为精准扶贫和乡村振兴助力加油。

今年五月,位于钟宝镇三坪村的400多亩芍药竞相开放,众多游客纷纷到此观光游玩,场面一度“霸占”安康人的朋友圈。

“为了拉动三坪村经济发展,村上与振兴实业集团生物科技有限公司进行劳务合作,开发将近400余亩芍药种植,周围老百姓大多都在园区务工,一个青壮年劳力一年能挣到2万块左右,老年人可收入4000块。”钟宝镇脱贫攻坚专职副主任刘松介绍道。

在华坪镇的振兴中药材种植示范基地内,百草生辉、清香逸远,黄连、独活、黄芩、党参、白芍、玄参等中药材构成了一幅风情画卷,并延展出“农业工业、农业旅游、企业农户”的全景生态链……

该公司是国家林下经济示范基地建设单位,主要通过种苗繁育、林下种植、规范栽培、订单生产等,选择农(林)耕地流转的方式,组建“中药材种植农民专业合作社”,发展道地品牌中药材生产及精细加工,实现中药材的规范化、规模化生产。

截至2019年底,该公司已在华坪镇、钟宝镇流转土地、林地,建设中药材科技示范基地7450亩;建有集办公、研发、专家公寓、博物馆等综合楼3800平方米,标准化育苗温室2000平方米,标准化核心示范区



三坪村盛开的芍药花



在振兴中药材展览馆内,各类标本摆放整齐,成了游人们了解镇坪县中草药观赏价值、药用价值和文化价值的一扇窗口。

下硬茬 出实招 汉阴县双乳市场监管所 专项整治重实效

通讯员 王文艺 张白虎



汉阴县双乳镇市场监管所结合市场监管工作实际,认真研究部署,精心组织实施,确保市场专项整治取得实效。

该所强化组织领导,层层压实责任,结合专项整治要求,根据专项整治实施方案,围绕食品药品安全领域侵害群众利益问题,细化具体任务,明确具体措施和责任人,务求取得更大成效。该所先后组织召开两次工作推进会,对专项整治工作进行动员部署,针对聚焦的问题,一项一项抓任务落实,确保专项整治工作扎实开展,不走过场。

坚持问题导向,狠抓问题整改。针对食品生产经营环节存在违法违规行为,食品存在假冒、“山寨”、劣质等问题,还有“黑工厂”“黑作坊”等违法违规经营主体狠抓整治提升。该所扣押侵权、仿冒、假冒名牌标识的“红牛”饮品65罐,特别是对超市、商店等进行全面排查,查扣“三无”食品28公斤。积极开展市场主体大摸底,食品药品安全风险大排查行动,查处无证无照经营3家。组织开展食品“三小”规范提升行动,小餐饮店完成提升5家;小作坊完成提升2家;小摊点完成提升12家。

开展保健食品行业专项治理,对辖区内提供会议营销活动的住宿场所、容易发生“保健”市场推销活动的村、广场等人员密集场所以及销售对象主要为老年人、病弱群体的“保健类”商铺进行了检查。重点检查经营者在销售保健食品过程中,是否存在捏造事实、误导消费者的现象。行动共出动执法次数14次,执法人员30人,检查涉嫌场所8家。

行动实现公开食品加工制作过程,校园食堂、敬老院“明厨亮灶”全覆盖。执法人员先后深入到中心小学、幼儿园、敬老院等食堂开展食品安全隐患排查,要求完善进货台账,指导食品安全监管二维码的应用,开展餐饮具清洗消毒整治行动,共下达责令改正通知书3份。

严厉查处药品零售企业、医疗机构非法经营使用中药饮片的行为,重点打击超范围经营、从非法渠道购进、销售或使用假冒劣、掺杂假假、染色增重、霉烂变质中药饮片等违法行为。

该所积极推进食品药品安全社会共治,利用12315投诉举报平台,加强与社会良性互动,解决好群众的消费投诉,逐步形成全社会关注、支持、参与的浓厚氛围。

念好“养牛经” 撬开“致富门”

通讯员 刘成军

短短两年时间里,从贫困户翻身成为村里的养牛大户,王扬祥的日子过得越来越有滋有味了。

走进紫阳县高桥镇何家堡村王扬祥家,一排整齐的牛舍映入眼帘。王扬祥笑着介绍,这些年靠养牛挣了点儿钱,新房在镇安置点,儿子外出打工去了,老两口在家靠养牛增加收入。

以前,面朝黄土背朝天,靠种地忙了一年,最多收入几千块钱,王扬祥一家过着人不敷出的穷日子。后来看着周边搞养殖的村民生活一天比一天好,他也有了自己的打算。虽然年近花甲,但王扬祥身上有股山里人的“闯劲”,他贷款数万元盖起了200多平方米的圈舍,从周边的群众家买了几头土牛,老两口为养而种,依牧而农,一门心思搞起了土黄牛养殖。

“近十年我也一直在喂养土黄牛,从没间断过,但就是一条两条,主要用于耕作,从没想过靠养牛来发财致富。看着村上不少群众靠养牛脱贫致富,在包联干部的热心帮扶下,我才鼓起养殖土黄牛的勇气和信心,由于这么多年一直养牛,积累了不少经验,养起来还算顺利。”说起养牛的经历,他笑容满面。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。王扬祥虽年近花甲,但积极乐观,干劲十足。“不管干啥营生,要想干好不学习是不行的,我总结之前的养牛经验,再加上自己留心学习,现在土牛已经发展到23头了。”他说,“现在我一共种了近20亩牛草作为牛的饲料,剩下的几亩地种些蔬菜,供自己食用,各种零星收入加上每年出栏的牛,一年的纯利润能超过5万元。”

下一步,王扬祥还想把儿子叫回来帮他继续扩大养殖规模,力争每年能养上100头牛。

近三年时间,王扬祥靠养牛摘掉了“贫困帽”,撬开了“致富门”。致富不忘感恩,如今,他说只要乡亲们愿意养牛,自己将不计酬劳把养牛技术倾囊相授,和更多的乡亲们一同走上养殖致富的道路。

返乡创业助增收

通讯员 王隆

“从办厂开始,我给自己规定的就是每月定时定点发工资,前两天我到安康考察设备去了,迟了两天,可把我急坏了。”7月底,杨猛一共给工人们发放当月工资5万元。

43岁的杨猛是平利县洛河镇三坪村人。算起来,这已经不是他第一次当老板了。“家里穷,我们兄弟三个早早出去闯生活了。”凭着能吃苦的劲儿,杨猛搞过建筑,干过销售,当过包工头,回乡办厂之前,他在南官山景区经营着农家乐,有着可观的收入。

为啥决定返乡投资200万元开办社区工厂?其实早在三年前,杨猛就有返乡创业的想法。“回家做点事,方便照顾老人。”由于缺乏合适的项目,他暂时没有付诸行动。“玩具厂、手套厂都考察过,还考虑过是否要包揽工程,但始终没有特别合适的。”

妻子龙开萍也是返乡创业者。龙开萍原本在保险公司有自己的团队,还经营着店铺,2018年,当组织需要时,作为共产党员的她毅然解散了团队,关掉了店铺,放弃了年入十几万的生活,回到家乡一头扎进了脱贫战场。

村里一些贫困群众通过易地扶贫搬迁挪出了穷窝,但脱贫以后咋样才能长期稳定增收?被推选为三坪村党支部书记后,龙开萍一直在思考。

妻子的忧虑让杨猛再次鼓起了回乡创业的劲头。“何不在搬迁社区办一家社区工厂?离家近,还把她的工作也给支持了。”

一分计划,九分行动。经过考察和筛选,杨猛选择与浙江源添针织有限公司合作,“他们在平利也办有源添社区工厂,技术成熟,效益稳定。”定了项目,厂房选在哪?得知杨猛的计划后,镇村干部找到他,为他解了难。“真没想到,政府免费为我提供了1000平方米的厂房,就连装修都包了。”杨猛购置了36台机器,袜子厂很快有了雏形。

万事俱备,只欠招工。镇政府又当起了义务“中介”,印发宣传纸、举办招聘会、推送招聘信息,很快就帮杨猛招到了第一批工人。在老县镇的袜子厂进行集中培训后,工人们回到崭新的生产线,悦途星越袜子厂正式投产。“那是2019年9月29日。”杨猛记得十分清楚。

万事开头难,难倒门外汉。由于不懂技术,机器管护不到位,效率达不到预期,袜子厂生产出来的第一批产品质量受到了质疑。“选了这一行,就一定要搞下去,还要搞好!”杨猛请来了大哥杨勇,杨勇在湖南开了多年的小型加工厂,是个“懂家子”。有了“技术总监”,厂子很快步入了正轨。生产效率大大提升,质量也得到了公司认可,最关键的是,工人工资上去了。

“现在,我每天至少能完成2000双袜子的定型,按4分钱一双的计件工资,能挣80元。”来自丰坝村的贫困户吴丰兰高兴地说。吴丰兰在一次意外中双腿受伤,从此行动只能依靠一辆轮椅,也因此致贫。一家人搬迁到安置区后,闲不住的她到厂里报了名,成了生产线上的一份子。

杨猛是个心细的人。“厂子开起来之前,我就在想,工人有住在安置区的,肯定还有外村的。”为此,杨猛申请了场地,开办了职工餐厅,供职工们免费就餐。生产线二十四小时运转,两班上岗,工作强度大,厂里为夜班工人每班补助20元。夏天天热,他张罗着买来空调和风扇。“经济效益是一方面,但我更看重社会效益,让乡亲们受益。”

伴着机器的轰鸣声,从筒装原料、织罗口,到缝边、定型和成品检验,在工人们有条不紊的忙碌下,每天都有一万五千双以上崭新的袜子“走”下生产线。现在,杨猛的社区工厂共吸纳搬迁群众25人,人均月工资在1500元以上,为搬迁群众“楼上”安身,“楼下”安业提供了强大助力。

“在完全熟悉生产加工和市场销售后,未来我打算创办自己的品牌,提高效益,带动更多的群众就业增收。”杨猛计划着。



来自丰坝村的贫困户吴丰兰正在生产线上忙碌着



工人们正在进行最后的整理包装环节

编辑的话:

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步,不尚空谈。绝不哗众取宠,努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史,决定汉江有自己独有的呼吸,汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈,汉江湖的立论也绝不单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄,在更多时候,汉江湖关注最新的趋向,却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人,但求有益社会。

这是汉江湖,始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉,却最终希望把安康人的思考与智慧凝聚起来,欢迎广大读者参与投稿,真诚期望互动。来稿请发送至电子邮箱:akanjiangchao@163.com,我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注